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Кратко резюме   

Този доклад е изготвен в рамките на проекта BROADVOICE, съфинансиран от Европейската 
комисия. Основава се на обзор на литературата и четири изследвани случая в два сектора.  

След въведението, първата част от доклада е посветен на обзор на литературата относно 
прякото участие на служителите в България. По принцип прякото участие на служителите в 
Централна и Източна Европа бе слабо развито след падането на комунистическите режими 
през 1989–1990 година. Съвременната литература за прякото участие  в България е оскъдна и 
се основава предимно на теоретичен анализ. Ограничените налични данни за прякото участие 
идват главно от големи сравнителни европейски проучвания. Макар и противоречиви, тази 
данни като цяло потвърждават предположението, че прякото участие е по-скоро 
незначително и концентрирано в няколко дъщерни дружества на мултинационални компании 
и няколко вътрешни фирми.  

Следващата част на доклада е фокусирана върху българската система на индустриални 
отношения, нейните структури и тенденции. Националното тристранно сътрудничество се 
осъществява в рамките на Националния съвет за тристранно сътрудничество (от 1993 г.), 
Икономическия и социален съвет (от 2001 г.) и различни тристранни управителни или 
надзорни органи в рамките на администрацията по заетостта и социалното осигуряване. 
Индустриалният тристранен модел се осъществява в отраслови или браншови съвети за 
социално сътрудничество под егидата на съответните министерства (в общо около 50 съвета). 
Въпреки че синдикалната плътност и въздействието на колективното договаряне са намалели 
от 90-те години на миналия век, обхватът на колективното договаряне все още е значителен в 
няколко индустрии и компании. Прякото участие е включено в правната рамка или 
колективните споразумения, освен в рядко използваното Общо събрание на работниците и 
служителите.  

Следващата част на доклада е посветена на докладите от четирите изследвани случаи. 
Изследваните случаи в индустрията илюстрират въвеждането на някои форми на пряко 
участие в дъщерни дружества на мултинационални компании, в които оперират или не 
оперират синдикални секции. В двата случая една от основните цели на участието на фирмите 
е подобряването на производствения процес. Двете публични компании от сектора на 
водоснабдяването и канализацията също са въвели някои практики на пряко участие, най-
вече свързани с условията на здраве и безопасност и социални придобивки. 

Заключителната част представя общите резултати от доклада и някои насоки за бъдещи 
действия. 


